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УДК 371.3 

А. В. Литвин 

ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ ЯКОСТЕЙ  

ВИСОКОКВАЛІФІКОВАНИХ ФАХІВЦІВ ЗАСОБАМИ ІКТ 

Швидкі темпи техніко-технологічного оновлення сучасного виробництва, під-

вищення вимог до професійної кваліфікації фахівців різного рівня і профілю, зо-

крема в галузі безпеки людини, відповідно до Національної стратегії розвитку 

освіти в Україні на 2012–2021 роки, зумовлюють актуальність удосконалення 

освітнього процесу у вищих навчальних закладах. Оскільки виробництво, сфера 

обслуговування, а також різні ланки державної служби в умовах інформаційного 

суспільства потребують високоосвічених, компетентних фахівців, здатних до не-

стандартного вирішення професійних завдань, одним з основних чинників під-

вищення якості вищої освіти є створення більш ефективних технологій профе-

сійної підготовки шляхом використання інформаційно-комунікаційних техноло-

гій (ІКТ). Результатом діяльності навчального закладу має стати формування су-

купності необхідних фахівцеві компетентностей в інтелектуальній, суспільно-

політичній, комунікативній, інформаційній і професійній царині, у тому числі 

розвинуті професійно важливі якості.  

Комп’ютерно орієнтоване навчання, використання на заняттях тематичних 

презентацій, педагогічних програмних засобів, автоматизованого контролю і те-

стування є основними формами впровадження інформаційно-комунікаційних те-

хнологій у навчальний процес. Широкого застосування нині набувають елект-

ронні освітні ресурси (ЕОР) – навчальні системи, які ґрунтуються на мультиме-

діа-технологіях (електронні підручники, комп’ютеризовані тренажери, елект-

ронні лабораторні практикуми, тестові системи тощо). Зрозуміло, що ІКТ не мо-

жуть повністю замінити ні демонстраційний експеримент, ні лабораторні роботи, 

ні діяльність викладача, але їх використання дає змогу курсантам і студентам 

підвищити рівень засвоєння матеріалу. На часі розроблення та впровадження в 

освітній процес інтенсивних дидактичних систем, індивідуальних навчальних 

матеріалів у поєднанні з комп’ютером і багатофункціональними сучасними ін-

формаційно-комунікаційними технологіями [1, с. 65]. 

Активне застосування комп’ютерів і телекомунікацій викликає потребу сут-

тєво нових педагогічних стратегій, адже в разі викладання на основі ІКТ тради-

ційна система підтримувального навчання вимагає відповідних трансформацій. 

Для того, щоб керувати роботою з використанням ІКТ, викладачу потрібно: 

– володіти інформацією про доступні ЕОР; 

– розуміти дидактичні можливості цих засобів; 

– розробити сукупність індивідуальних дидактичних завдань; 

– вміти використовувати тестувальні комп’ютерні програми з дисципліни і 

розробляти власні тематичні навчальні презентації [4, с. 109]. 

Зауважимо, що готових ЕОР у вигляді педагогічних програмних засобів (навчаль-

них комп’ютерних програм) поки що мало і вони недосконалі. У процесі роботи з 

ІКТ часто треба використовувати декілька схем, рисунків, завдань, розташованих у 
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різних вкладках. Це спричинює появу зайвої інформації на екрані, яка відволікає сту-

дентів (курсантів) і потребує зайвого часу викладача на додаткові пояснення.  

Використання комп’ютерної графіки відкриває нові можливості для розвитку 

просторового мислення майбутніх фахівців, зокрема під час вивчення креслення, 

конструювання і проектування. Важливим у дидактичному плані є застосування 

ІКТ під час проведення експериментів і виконання лабораторних практикумів [3, 

с. 259]. Суб’єкти освіти мають можливість моделювати виробничі процеси та си-

туації за допомогою ІКТ [2, с. 13]. 

Значний інтерес викликає у курсантів і студентів процес самостійного пошуку ін-

формації в Інтернеті. Якщо завдання цікаве, професійно спрямоване й актуальне, такі 

індивідуальні завдання вони виконують із задоволенням. Викладач повинен спрямо-

вувати діяльність таким чином, щоб вони не просто використовували готові рефе-

рати (чи інші роботи) із сайтів, а виконували конкретні пошукові завдання. 

Вважаємо, що найбільш ефективним засобом формування ІКТ-компетентно-

сті у кваліфікованого фахівця є застосування у професійній освіті інформаційно-

проектного навчання, тобто інтегрування технології проектного навчання й еле-

ктронних освітніх ресурсів. Це дає можливість, по-перше, підвищити рівень під-

готовки з професійно орієнтованих дисциплін, по-друге, закріпити навички ро-

боти з комп’ютерною технікою. 

До прогнозованих результатів застосування ЕОР у вищій школі, зокрема ін-

формаційно-проектного навчання, відносимо: 

– розвиток у курсантів і студентів умінь застосовувати ІКТ з навчальною ме-

тою під час підготовки з різних дисциплін, для організації самостійної роботи, 

систематизації знань і формування узагальнених прийомів виконання навчаль-

них завдань різного ступеня складності; 

– якісну підготовку випускників до державної кваліфікаційної атестації з ви-

користанням традиційних засобів та електронних освітніх ресурсів; 

– формування та розвиток у курсантів і студентів ІКТ-компетентності (презента-

ційні, комунікативні, пошукові навички та навички комп’ютерного моделювання); 

– підвищення рівня загальної професійної компетентності майбутніх фахів-

ців [4, с. 109]. 

Аналіз результатів виробничої практики і підсумкової атестації курсантів і 

студентів, які навчаються з використанням електронних освітніх ресурсів, пока-

зує позитивну динаміку формування в них професійної та ІКТ-компетентності, 

зростання мотивації до навчання, професійної мобільності та рівня кваліфікації 

в цілому. Це наслідок вироблення професійно важливих якостей і готовності до 

ефективного пошуку інформації з використанням комп’ютерних і телекомуніка-

ційних засобів, самостійного вирішення конкретних професійно орієнтованих 

завдань, обговорення та захисту своєї позиції, участі в колективній роботі, що 

створюють ситуацію успіху в професійному навчанні. 

Таким чином, комп’ютерно орієнтовані засоби є важливим інструментом під-

вищення якості освіти, які дають змогу необмежено розширити доступ до інфо-

рмації, покращують наочність та інтерактивність навчання, урізноманітнюють 

педагогічні технології професійної підготовки. Цілеспрямоване, науково обґру-

нтоване використання ІКТ у вищій школі дозволяє виконати вимоги галузевих 
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стандартів вищої освіти, повністю реалізувати завдання, поставлені перед навча-

льним закладом ринком праці та державним замовленням, забезпечити потреби 

різних галузей економіки і державних служб у висококваліфікованих фахівцях, 

а також запити молоді щодо освіти і фахового зростання.  
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О. І. Любінська 

КРИТЕРІЇ, ПОКАЗНИКИ ТА РІВНІ СФОРМОВАНОСТІ  

ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ БАКАЛАВРІВ  

ІЗ ЛАБОРАТОРНОЇ МЕДИЦИНИ 

У психолого-педагогічних дослідженнях для оцінки сформованості або роз-

витку умінь, навичок, якостей, компетентностей, спрямованості, підготовленості 

обґрунтовується доцільність використання різних критеріїв. Проте визначення 

критеріїв – одне зі складних завдань педагогічної науки. 

Слово «критерій» грецького походження. У словниках зустрічаємо такі тлу-

мачення цього поняття: 

– критерій – це підстава для оцінки, визначення або класифікації чогось; мі-

рило [2]; 

– критерій – це мірило для оцінювання чого-небудь, засіб для перевірки іс-

тинності або помилковості того або іншого твердження [7]. 

«Критерій виражає найзагальнішу сутнісну ознаку, на основі якої здійснюють оці-

нку, порівняння реальних педагогічних явищ, при цьому ступінь вияву, якісна сфор-

мованість, визначеність критерію виражаються у конкретних показниках» [3]. 

Якщо критерій – це якості та властивості досліджуваного об’єкта, то показ-

ники – це міра сформованості того чи іншого критерію [4]. 

В. Введенський виділяє три рівні сформованості професійної компетентності: 

вузький; достатній; широкий [1]. Інший дослідник виділяє п’ять рівнів сформо-

ваності професійної компетентності, а саме: репродуктивний (дуже низький), 

адаптивний (низький), локально-моделюючий (середній), системно-моделюю-

чий (високий) і творчий (дуже високий) [6]. 


